

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 77. szám — 1941 április 4 péntek — Ára: 12 fillér

Bárdossy László az új miniszterelnök

Az új kormányban az eddigi miniszterek foglalnak helyet,
Bárdossy László megtartja a külügyi tárcát is

Gróf Teleki Pál tragikus halála

Az egész ország mélységes megdöbbenéssel és részvétellel fogadta a szomorú gyász hírt, hogy a miniszterelnök önkezével véget vetett életének

Minden magyart szíven ütött a gyász híre, meghalt gróf Teleki Pál, Magyarország miniszterelnöke. A döbbenet érzése tetézte a gyászt később, mikor köztudomásúvá vált, hogy a tragikus sorsú államférfi önkezével vetett véget életének.

Miért kellett ennek történnie, olyan kérdés, melyre nincs pozitív felelet, csak az a sejtés, hogy a nemzete sorsáért való örökös aggodás siettetett a tragikus halálra. — Annyi bizonyos, hogy a mai világrengés közepette, dúló és keletkező viharok idején ropant felelősség nehezedik minden kormányférfi vállára. Teleki Pál életének utolsó napjait rendíthetetlen energiát mutatott, kimeríthetetlen életerőt. A kormányzati ügyeknek a mai időkben különösen nehéz intézése mellett számtalan hosszú beszédet tartott, még legutóbb is pártjának értekezletén kétórás beszédében fejtette ki a kormány munkaprogramját. Alig néhány napja Szatmáron tartott nagy beszédet, melyben kötelességeire figyelmeztette a magyar társadalmat és hangoztatta, hogy merjünk erős magyarok lenni. Általában izzó hazafiasság irányította minden megnyilatkozásában, a nagy magyar sorskérdések foglalkoztatták, Most halottas ágyánál, a megdöbbenő emberi végnél megrendült lélekkel áll a magyar nép.

A gyász első megdöbbenő órái csak arra alkalmasak, hogy áldozzunk a tragikus sorsú tudós és magyar államférfi emlékének úgy, hogy odasorozzuk az ő tragédiáját is a szomorú sorsú nagy magyarok sorába.

Teleki Pál a nemzet halottja, azzá avatja élete és egész pályafutása. Politikai ellentétek el kell csituljanak ravatalánál. Mint tudós hírt és dicsőséget szerzett tudományos munkásságával a magyar névnek. A politikai életbe be-

kapcsolódva fontos szerepet vitt. Kétszer volt miniszterelnök. A béketárgyalások előkészítésénél a magyar igazság megővésére teljes tudományos készségét sorompóba állította. Mikor bekövetkezett az átkos Trianon, attól a naptól kezdve nem szűnt meg pillanatig

kat dolgozott, kormányzati munkáit Erdély visszatérésének előkészítése megkoszorúzta és a visszatérés beteljesülése nem esőkkentette, hiszen ekkor még a bekapcsolódás és sok más problémák foglalkoztatták.

A nemzetközi helyzet feszültsége



sem a nagy igazságtalanság revíziójáért küzdeni. Megadatott neki, hogy három ízben is megérjen országnagyobbodást, melyből kettő az ő miniszterelnökségére esett, Kárpátalja felszabadítása és ami legfőbb szívügye volt, az erdélyi részek visszatérése. Annál tragikusabb, hogy éppen azokban az időkben lett áldozata a kifürkészhetetlen végzetnek, mikor szülőföldjét újra magyarnak vallhatta. Aki Teleki Pál megnyilatkozásait minden mondatában és sorában figyelemmel kísérte, észrevehette, hogy vívódó magyar lelke folyton tépelődött. Rendkívül so-

is sok gondot és tépelődő órát szenvedhetett neki. Nemzetét előkészítette a súlyos időkre, a magyar ősi erények kifejtésére és gyakorlására intette.

Ez a sokszorosan tragikus vonás Teleki Pál halálában, Tragikus, de hősi vonás.

Nemzetéért, népéért folytatott belső küzdelmekben felörlődött a tisztá, de érzékeny lélek.

Akik a tragikus sorsú miniszterelnök közelében éltek, mondják, hogy gróf Teleki, mióta újra bekapcsolódott, mint kormányzó a politikai életbe országos nagy fel-

adatokat vállalva, súlyos tépelődések és lelki vívódások, önmagával folytatott harcok között élt. A nemzet sorsa feletti aggodalom nem hagyta nyugodni. Különösen az aggasztotta, hogy az volt megérzése, sőt később meggyőződése — mondják környezetében, — hogy a magyar társadalomban a nagy kötelességek átérése hiányzik és a mai idők parancsolta nemzeti és társadalmi kötelességekkel szemben nem vagyunk eléggé felkészülve. Mardosták lelkét bizonyos jelenségek és lelki depresszióját fokozta szerető hitvesének betegsége.

Teleki Pál e karakterét ismerve távolról sem lehet arra gondolni, hogy kishitűség vezette volna a nemzet jövője felől. Sőt ellenkezőleg ő volt az, aki a szentistváni alapokon felépülő nagy Magyarországhoz hitt és ezért is dolgozott. Teleki Pál egész életében arra törekedett, hogy a magyar társadalom, a magyar nemzet egyeteme fegyelmeztetett, egységesen, teljes összetartásban álljon a jövő feladatai előtt.

Teleki Pál szent lelkesedéssel felrázni akarta a nemzetet és inteni arra, hogy a jövő kötelességeivel szemben felkészülten álljon. Tragikus Teleki Pál halála és emléke áldott a magyar nép előtt.

A magyar sors súlyos keresztje alatt összeroskadt Teleki Pál, de a nemzet él és élni fog. Teleki tragikus halála a magyar élniakarást termékenyíti. Mert nem lehet, hogy annyi szív hiába ontta vért és keservben annyi hű kebel szakadt meg a honért...

Az első jelentés Teleki Pál haláláról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Széki gróf Teleki Pál m. kir. titkos tanácsos, m. kir. miniszterelnök ma éjjel tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Negyed 12 órakor szárnysegéde kíséretében a miniszterelnökségre érkezett Horthy Miklós kormányzó is, aki egyenesen felment Teleki Pál halottaságyához.

Gróf Teleki Pál szerdán este sokáig beszélt gyóntatójával

Gróf Teleki Pál főcserkész miniszterelnökségének ideje alatt is felkereste a cserkészeket. A Magyar Cserkész Szövetség katolikus cserkészosztályára háromnapos lelkigyakorlatot tartott a Bazilikában. Tegnap este mondta el a lelkigyakorlaton az utolsó szentbeszédét Marcel Mihály egyetemi tanár. Ezen a beszéden megjelent a rendkívül elfoglalt miniszterelnök is és végighallgatta a beszé-

Inasa holtan találta

Teleki miniszterelnök tegnap este inasának azt az utasítást adta, hogy mint rendesen, háromnegyed hétkor költse fel. Az inas azt a további parancsot is kapta, hogy a miniszterelnök cserkészruháját készítse ki, mert részt kíván venni a cserkésztek lelkigyakorlatán. Reggel pontosan háromnegyed 7 órakor nyitott be az inas a hálószobába, amely sötét volt. Amikor

Lelki vívódások, súlyos beteg hitves

Budapest, április 3. Csak akik ismerték Teleki Pált, tudják, hogy milyen súlyos gondok, lelki vívódások és önmagával folytatott harcok között élt, amióta miniszterelnök lett. Egy napra, egy órára sem hagyta el az aggodás, amelyet nemzete sorsa iránt érzett. Lelki depressziójának fokozódását közvetlen környezete fokozódó aggodalommal figyelte. Gondjait

A halottas ágyánál

Budapest, április 3. Alighogy Teleki Pál gróf miniszterelnök halálának híre nyilvánosságra jutott, a Sándor téri palotába sorra érkeztek a látogatók, hogy részvéttel fejezzék ki. Megjelent a miniszterelnök halálának ágyánál a Kormányzó Úr Öfömlétsége is, a kormány valamennyi tagja eljött a miniszterelnök szobájába. A délután folyamán megjelent a halál-ágy mellett Angelo Rotta budapesti apostoli nuncius, aki az ágy mellett térdelve imádkozott az elhunyt lelki üdvéért.

A részvétlátogatók között volt a délután folyamán József királyi herceg, Albrecht kir. herceg, Fes-tetich György herceg, Esterházy Móricz és Esterházy János grófok, az országgyűlés felsőházának és képviselőházának elnökei és alelnökei, a MEP elnöke és alelnökei. A Sándor téri palota földszinti szobájában íveket tettek ki, amelyekre a részvétlátogatók felírták nevéket.

A budapesti diplomáciai testület

Hétfőn lesz a temetés az Országház kupolacsarnokából

Budapest, április 3. A Kormányzó Úr Öfömlétsége vitéz. Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszternek, mint a Teleki-kormány rangban legidősebb miniszterének a felsőház és képviselőház elnökeivel együttesen tett javaslatát elfogadva úgy rendelkezett, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnök temetése április 7-én, hétfőn délelőtt 10 órakor történjék az Országház kupolacsarnokából. A temetés rendezésére a kormány bárcziházi Bárczy István titkostanácsos, miniszterelnökségi államtitkárt kérte fel.

Szombati délelőtt lesz a requiem
Budapest, április 3. Tekintettel arra a

APOLLO Filmszínház

Ma bemutató magyar film:
ISMERETLEN ELLENFÉL
történet egy láthatatlan hadseregéről, a kémekről és ellenkémekről.
Főszereplők: Simor Erzs, Greguss, Somogyi Nusi, Földényi, Pethes és Latabár.

det. Utána felkereste állandó gyóntatóját a Szent István plébánia-templom jelenlevő plébánosát, Witz Bélát és vele hosszabb beszélgetésre vonult vissza.

A cserkésztek a lelkigyakorlat után sokáig várokoztak Teleki Pálra, hogy az idősebb cserkész-kérdéseket megbeszéljék, de visszavonulása olyan sokáig tartott, hogy nem várták meg.

Ágyában Teleki Pált

bement, szokása szerint az összes reggeli lapokat a miniszterelnök ágya mellé tette a sötétben. Azután az ablakhoz lépett, kitapogatta a zsalugáter nyitóját és kinyitotta. Amikor világos lett, az inas hátrafordult, hogy gazdája ágyához lépjen és felkeltse.

Rémülten látta, hogy Teleki Pál holtan fekszik és teste már kihült.

sajnálatosan fokozta feleségének, több évtizeden át hűséges élettársának komoly betegsége. Mélységes emberi tény az, hogy a nehez időkben hiányzott mellőle az asszonyi szeretet és gondosság. Teleki Pálné súlyos betegsége megakadályozta abban, hogy férje mellett állhasson a legválságosabb időkben.

tagjai közül többen megjelentek a miniszterelnök halálának ágyánál, így a japán és francia követ, később pedig a jugoszláv, olasz, majd a német követ is. Délután egyenyed 5 óra tájban a Szent János szanatóriumból betegszállító gépkocsin a miniszterelnökségre ment gróf Teleki Pál miniszterelnök özvegye is, aki mintegy félórát töltött férje halálának ágyánál, majd visszatért a szanatóriumba.

A miniszterelnök holttestét délután 5 óra tájban helyezték koporsóba. Fekete zsinóros magyar ruhába öltöztették és kezébe édesanyjának ezüst keresztjét tették. A holttestet a miniszterelnökségi palotából a Kerepesi úti temető halottas házába vitték.

Budapest, április 3. József kir. herceg, tábornagy értesülve gróf Teleki Pál miniszterelnök tragikus haláláról, átment a miniszterelnökségre és ott a miniszterelnök fiának és menyének részvétét fejezte ki. Ezután bement a halottaszobába és a halott ágyánál hosszabb ideig tartózkodott.

körülményre, hogy a hétfőn kezdődő nagyhéten, valamint a húsvét ünnepeit követő héten engedélyezett gyászintézkedést a római katolikus egyház liturgikus szabályai értelmében nem lehet tartani, gróf Teleki Pál gróf miniszterelnök lelküdvéért az engedélyezett szentmiseáldozat két nappal a temetés előtt, április ötödikén, szombaton délelőtt 10 órakor fog a Nagyboldogasszonyról elnevezett Koronázó főtemplomban az Egek Urának bemutatni. A gyászmisét Vitéz Béla prépost, pápaikamarás, a Szent István bazilika plébánosa fogja végezni, aki Teleki Pál gróf miniszterelnök gyóntató atyja is volt a káknél a

Hungária filmszínház.

Műsor: Ma és a következő napokon is

HATODIK EMELET

Híradó!

megboldogult halála előtti napon a cserkésztek részére tartott lelkigyakor-

Temetése egyszerűen, titokban reggel 7 órakor történjen írta 1929-ben kelt levelében gróf Teleki Pál

Budapest, április 3. Incze Péter miniszteri tanácsos, a miniszterelnök személyi titkára, aki egyben a miniszterelnök legbizalmasabb barátja is volt és igen hosszú idő óta dolgozott a miniszterelnök oldalán, egy levelet írt, amelyet Teleki Pál gróf miniszterelnök még 1929 január 8-án írt hozzá azzal, hogy halála esetén sürgősen bontsa fel. A levelet Incze Péter most felbontotta. A levél tartalma igen érdekesen világítja meg Teleki Pál gróf miniszterelnök egyéniségét. Teleki Pál gróf akkor azt írta Incze Péternek, temetése nagyon egyszerűen, titokban, reggel 7 órakor történjék, «azon a papon kívül csak Te végy részt». Teleki Pál gróf továbbá azt írta: a Távirati Iroda útján közzéteendő, hogy koszorút senki ne küldjön és a temetésre senki ne jöjjön el. A cserkészek és egyetemi ifjak röviden

latok alkalmával a húsvéti gyónást elvégezte.

értésítendő, hogy maradjanak otthon. Az egyetem értesítendő, hogy nem onnan temetnek. A professzorok is maradjanak otthon. Vigyenek ki mielőbb a halottas házba, hogy itthon ne zavartak senkit. Gyászjelentés nem nyomtatandó. Siromra sem most, sem később emléket ne tegyenek. A szokványos temetési gondoskodáson kívül másról ne gondoskodjanak. Barátságodat még egyszer szívvel köszönöm, Teleki Pál gróf.

A tragikus körülmények között elhunyt miniszterelnök még 1929-ben írta ezt a levelet. Természetesen, hogy most, amikor miniszterelnökként halt meg, a temetés mégis másként fog lefolyni. Mint ismeretes, a Kormányzó Úr rendelkezése a nemzet halottjaként, az Országház kupolacsarnokából temetik el hétfőn délelőtt tíz órakor.

Berlinben nagy részvétet keltett Teleki Pál halála

Berlin, április 3. (MTI.) Gróf Teleki Pál miniszterelnök hirtelen halála mély részvétet keltett a birodalmi fővárosban. A délutáni német lapok az első oldalon foglalkoznak a magyar nemzetet ért súlyos csapással és hangoztatják, hogy a magyarság gyászában a baráti Németország is osztozik.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök halálával kapcsolatban a Wilhelmstrasse szószólója kijelentette, hogy a birodalmi kormányt ugyancsak súlyosan érinti ez a sorscsapás, mert gróf Teleki Pál miniszterelnökben Németország is öszinte barátját veszítette el, aki nehéz időkben biztos kézzel irányította hazája sorsát a legszorosabb barátságban a tengelyhatalmakkal.

Róma, április 3. (MTI.) Az olasz lapok vezetőhelyen, hasábos cikkekben foglalkoznak Teleki Pál gróf miniszterelnök halálával és közlik az elhunyt miniszterelnök arcképét. A Giornale d'Italia ezeket írja: Az elhunyt magyar miniszterelnök egyike volt azoknak az államférfiaknak, akiknek Magyarország feltámadását, belső megerősödését és nemzetközi helyzetének megszilárdulását köszönhetik. Teleki Pál gróf miniszterelnök egy tökéletesen egységes Magyarországot hagyott hátra maga után és ennek az egységnek megerősödéséhez igen nagy mértékben hozzájárultak az ő miniszterelnöksége alatt ho-

zott törvények. Az egész olasz nemzet baráti szívvel gondol a súlyos veszteség órájában a baráti szövetséges magyar nemzetre. A Tribuna szerint Teleki Pál gróf miniszterelnök halála súlyosan érinti az olasz nemzetet és mindazokat akik személyesen ismerhették a nagy magyar államférfit. Teleki Pál gróf miniszterelnök a maga szerény, kiegyensúlyozott egyéniségével mindenütt tiszteletet és bámulatot váltott ki. Izzó hazaszeretete valóban megragadó volt.

Berlin, április 3. (Német T I): A birodalmi főváros esti lapja feltűnő helyen közli gróf Teleki Pál magyar miniszterelnök váratlan halálát. A lapok rendkívül meglehetősen emlékezőnek meg az elhunyt miniszterelnökről és azt írják, hogy elhunyt a fájdalom veszteség a birodalom számára, amelynek mindig öszinte barátja volt. Teleki Pál gróf miniszterelnökségének az idejére esnek azok az események, amelyek elégtételt adtak a magyar népnek a trianoni szerződés okozta megcsönkítőtségért és újabb helyreállították népi és gazdasági életképességét, jegyzi meg a Berliner Börsenzeitung. A lap a következő szavakkal fejezi be megemlékezését: Epen úgy, mint az elhunyt gróf Csáky István külügyminiszter, gróf Teleki Pál miniszterelnök is Magyarországnak a tengelyhatalmak politikájához való szoros csatlakozását tette podtitkal működésének vezérsíllagára.

Húsvétra

Biblia

Zsoltár

Imakönyv

a legszebb ajándék.

Húsvéti képes levelezőlapok és üdvözlőkártyák nagy választékban.

Méliusz könyvkereskedés

A református konvent felhívása

A református egyetemes konvent elnöksége felhívja a református iskolai hatóságokat, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter által gróf Teleki Pál

miniszterelnök elhunyt alkalmával az állami iskolákra vonatkozóan kiadott rendelkezéseket a református iskolákban is hajtsák végre.

Vígyszínház mozgó

A Metro filmgyár legnagyobb táncos, énekes, zenés világfilmje:

Broadway Melodie 1940.

Fősz.: Fred Astaire — Eleanor Powell — George Murphy.
Vidámság! — Szerelem! — Ragyogás!
Bemutató ma!

A belügyminiszter és külügyminiszter tanácskozása, — kihallgatások a Kormányzónál

Délben egy óraker a külügyminiszteriiumban Bárdossy László és Keresztes Fischer Ferenc hosszas tanácskoztak. Előzőleg a kabinet tagjai Keresztes Fischer Ferenc dolgozószobájában minisztertanácsra ültek össze, ugyanis Keresztes Fischer Ferenc a rangidős miniszter.

A megbeszélés, amely a külügyminiszter és a belügyminiszter kö-

zött folyt, hosszú ideig tartott, majd félkettőkor a helyettes miniszterelnök visszament a belügyminiszteriumba, tíz perc múlva a külügyminiszter kihallgatáson jelent meg a Kormányzó Úrnál.

Bárdossy távozását után Bartha Károly honvédelmi miniszter jelent meg audiencián Horthy Miklós kormányzónál.

A kormány lemondása

A MTI jelenti hivatalosan: A m. kir. kormány tagjai Keresztes Fischer Ferenc, mint rangidős miniszter elnöklete alatt április 3-án délelőtt 9 óraker minisztertanácsra ültek össze a belügyminiszteriiumban.

A minisztertanács határozata alapján a kormány tagjai a Kormányzó Úr Ófőméltóságának benyújtották lemondásukat.

Megalakult az új kormány

Bárdossy László a miniszterelnök és külügyminiszter

Budapest, április 3. (MTI) A Kormányzó Úr Ófőméltósága bárdosi Bárdossy László m. kir. titkoscánósost, az új kormány megalakításával megbízta. Bárdossy László kormányát azonnal megalakította, a vonatkozó előterjesztést bemutatta, amelyet a Kormányzó Úr el is fogadott. Az új kormány tagjai a következők:

Miniszterelnök és külügyminiszter Bárdossy László.

Belügyminiszter Keresztes Fischer Ferenc.

Honvédelmi miniszter vitéz Bartha Károly.

Vallás- és közoktatásügyi mi-

niszter Hóman Bálint. Igazságügyminiszter Radosay László.

Pénzügyminiszter Reményi Schueller Lajos.

Kereskedelmi és közlekedési, valamint ipariügyi miniszter Varga József.

Földművelésügyi miniszter báró Bánffy Dániel.

Tárca nélküli közellátási miniszter Laky Dezső.

A Bárdossy-kormány április hó 3-án, pénteken délelőtt 11 óraker teszi le az esküt a Kormányzó Úr Ófőméltóságára.

Belpolitikai kérdésekben Keresztes-Fischer belügyminiszter lesz az új miniszterelnök segítségére

BUDAPEST, április 3. A tegnapi klubnapon a MEP Esterházy uccai klubhelyiségében igen nagyszámú gyűlések össze a párt képviselői és felsőházi tagjai. Megjelent a klubhelyiségben vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter is és közölte a körje sereglet képviselőkkel, hogy a Kormányzó Úr miniszterelnökké Bárdossy László külügyminisztert nevezte ki, aki egyben megtartja a külügyi tárcát is. Miután a külügyminiszter eddigi szolgálata révén belpolitikával nem foglalkozott, belpolitikai kérdéseknel elsősorban ő lesz segítségére. Az új miniszterelnökkel és a párttal is ő (Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter) tartja a kapcsolatot.

Budapest, április 3. A MEP törvényhozó tagjai csütörtökön már a kora délutáni órákban gyülekeztek a párt Esterházy uccai klubhelyiségében, amelynek fehér márványteremben

gyászfátyol övezte a párt vezérének, gróf Teleki Pál miniszterelnöknek arcképét és mellette a párt volt vezérének: Gömbös Gyulának és Darányi Kálmánnak arcképét is. Hat óra tájban úgyszólván már teljes számban együtt voltak a párt tagjai, élükön Lukács Béla országos elnökkel s megérkezett az erdélyi párt küldöttsége is gróf Teleki Béla vezetésével, hogy a párt együttérzésének és gyászának adjon kifejezést. A párt tagjai mely megilletődéssel hallgattak meg Zsindely Ferenc államtitkárt, aki mint a miniszterelnök közvetlen munkatársa, tájékoztatta a párt tagjait a miniszterelnök tragikus halálának körülményeiről, majd Ivády Béla, mint a párt legidősebb tagja, adott kifejezést annak a megrendülésének, amellyel a párt tagjai a halálhírt fogadták és annak a mélyes gyásznak, amely a párt minden tagját előlti.

Elnapolták a képviselőház ülését

Budapest, április 3. Az országot oly cserélőn ért csapás mélyes megdöbbenést és szomorúságot váltott ki a képviselőház tagjai között is.

A képviselők már jóval 10 óra előtt megöltötték a Ház mindkét folyosóját, ahol csoportokba verődve tárgyilák a lesújtó hírt. A jobboldali folyosókon a kormánypárt tagjai között ott voltak azok is, akik tegnap még kedélyesen elbeszélgettek a miniszterelnökkel, aki a tegnapi ülésre még eljött a Házba. Mindenütt azt hallani, hogy a miniszterelnöknek tegnap milyen jó kedve volt.

Negyed 11 óraker szólalt meg a csengő. A képviselők besiettek az üléssterembe, ahol Tasnádi Nagy András nyitja meg az ülést. Megilletődött mély csendben kezdi el szavait, az

üléssteremben több helyről felhangzik a képviselők elfojtott zokogása.

— Mélyen tisztelt Képviselőház! — hangzott Tasnádi Nagy András remegő hangja. — Mélyes megilletődéssel jelentem a tisztelt Háznak, hogy a miniszterelnök úr ma éjszaka tragikus körülmények között hirtelen elhunyt.

— A megdöbbenés e percei nem alkalmasak arra, hogy e súlyos veszteségről méltóan megemlékezzünk, de arra sem alkalmasak, hogy a Ház az előtte fekvő törvényjavaslatot tárgyalni tudja.

— Ezért javasolom, hogy a Ház ülését bizonytalan időre halassa el.

A képviselőház elfogadta az elnöki bejelentést és ezzel a Ház mai ülése véget ért.

Pénteken és szombaton szünetel a tanítás az ország összes iskoláiban

A múzeumok és könyvtárak is zárva maradnak.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a nemzeti gyász jeléül az ország minden tanintézetében pénteken és szombaton szüneteljen a tanítás és pénteken reggel valamennyi tanintézet valamennyi osztályában előadó tanár a tanító megemlékezzék gróf Teleki Pálnak a magyar nemzet szolgál-

latában egy életen át fáradságos munkával és önfeláldozással végzett munkásságáról és érdemeiről.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyancsak felkéri az egyházi főhatóságokat, hogy saját iskoláikra vonatkozólag saját hatáskörüikben hasonlóképpen rendelkezzenek.

Elrendelte még a vallás- és közoktatásügyi miniszter, hogy valamennyi

köztudósejtemény és könyvtár pénteken és szombaton zárva legyen.

További intézkedésig zárva maradnak a színházak, mozik, tilos a zene és tánc

Az országra zúdult súlyos gyász következtében tegnap este valamennyi szórakozóhely szerte az országban zárva marad. Így nem tartottak előadást sem a színházak, sem a mozik.

Este jelentik: A belügyminiszter rendelete a színházak és mozik előadásainak, valamint táncnak és zenének megtiltása tárgyában nemcsak a tegnapi napra szól hanem további intézkedésig.

Révész Imre püspök gróf Teleki Pál haláláról

Gróf Teleki Pálnak, a nemzet nagy halottjának emlékeztelére D. dr. Révész Imre püspök mély értelmű megemlékezést írt a következőkben:

„A titkok az Úrúi, a mi Istenünkéi: a kinyilatkoztatott dolgok pedig miénk és a mi fiainké mindörökké, hogy e törvénynek minden Igéjét beteljesítsük.“ (V. Mózes 29:29. v.)

Istennek ez az áldott Igéje legyen vezérünk abban a mélyes gyászban és megfoghatatlan megpróbáltatásban, amely magyar nemzetünket gróf Teleki Pál m. kir. miniszterelnök úrnak megrendítően váratlan elhunyásával érte. Évszázadokra visszamenőleg nagyon kevés olyan államférfiút látunk nemzetünk történetében, aki hozzá hasonló tudással, felelősségérzettel és önfeláldozással hordozta a magyar sorsot nemzetünk életének egyik legválságosabb fordulóján. Egyik leghatalmasabb tényezője volt nemzetünk lassú felemelkedésének abból a tetszhalálból, ahová a trianoni sors döntötte. Tudományával, amely előtt barát és ellenség egyaránt meghajolt, töretlen magyar jellemével, amelyben hideg eszélyesség és forró hazaszeretet a legmagasabb fokon egyesült, személyes önfeláldozásával, amely halált nem ismert, egyaránt olyan szolgálatot tett nemzetének, aminőhöz csak a IV. Béla, a Fráter Györgyök, a Széchenyi Istvánok, Kossuth Lajosok és Tisza Istvánok hazafiúi teljesítménye mérhető. Mint a közelmúltban nem egy kiváló magyar államférfi, ő is a cél elérése előtt roskadt össze a magyar sors súlyos keresztje alatt. Nemzetünk legnagyobbjai és legkisebbjei ugyanúgy kiáltanak most fel az ő kihűlt teteme fölött, mint a nyolcvan év előtti végzettes magyar tavason hasonlóan tragikus körülmények között összeomlott nagynevű rokonának, gróf Teleki Lászlónak halálakor: „Nagy, mint a tenger a te bánatod, kicsoda vigasztalhat meg tégedet, fájdalomba merült árva magyar nemzet!... Tündöklő fényére hittem s reménnyel tekintett minden

igaz honfi e hazában és imé, önnön fájalmának tüzeitől az egyik legnemesebb magyar szív... Megrepedve, szétszakadva lőn! Oh sors, lábaid alatt a szegény halandó olyan mint a fereg! De ebben a földig sujtó egyetemes magyar fájdalomban Isten az ő magyar népét nem hagyta vigasztalás nélkül. A gyarló ember nagyon sokszor nem bírja el keresztjét. De a mi megváltó Urunk, Jézus Krisztus minden keresztet elhordozott értünk és az ő keresztjének titkából földöntúli vigasztalás árad megszagottott magyar lelkünkre. Istennek ezzel a megpróbáltatással is ma még megfoghatatlan, de bizonyára örökkévaló jó célja van nemzetünk számára. „Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ont a vért s keservben annyi hű kebel szakadt meg a honért.“ Fügesszük szemünket a nagy halott fölött arra, akinek vére jobbat beszél, mint minden legnemesebb emberszív vére és aki nemzetünket a halál árnyékának völgyében is a világosság és az új élet felé vezeti, ha rendíthetetlenül ragaszkodunk szent törvényéhez és győzelmes keresztjéhez. „Azoknak, akik Istent szeretik, minden javokra van... Mit mondunk azért ezekre? Ha az Isten velünk, kicsoda ellenünk? Magyar gyermekek is magyar ifjak, nemzetünk Istene a ti kezelekbe tette le nemzetünk jövődjét. Fegyverezélek fel magatokat a tudás minden fegyverével, mint Teleki Pál, legyetek mindhalálig olyan hűvek, mint Teleki Pál és akkor ünnekeltek megadatik nemzetünk feltámadását és boldogabb jövőjét meglátni, amiért Teleki Pál földi élete összeomlásáig a ti javatokra is küzdött.

Legyen emlékezte örökre áldott, példája örökké világító szövetnek minden magyar szívben!

A püspök elrendelte, hogy ezt a megemlékezést ma reggel az összes debreceni református közép-, középfokú és elemi iskolák minden osztályában fel kell olvasni.

Gróf Teleki László államférfi és drámaíró, Teleki László és báró Mészáros Johanna fia 1811-ben született. Egyetemi tanulmányait a budapesti és a berlini egyetemen végezte. Politikai pályáját az erdélyi országgyűlésen 1837-ben kezdte meg. A politikai irodalmon kívül a drámaírással is foglalkozott. Legkiválóbb munkája a „Kegyenc“ című drámája, amely száz évvel ezelőtt, 1841-ben került színre Budapesten. 1843-tól a főrendiházban az ellenzék egyik vezére, 1844-ben a Véd-egylet alelnöke lesz. 1848-ban országgyűlési képviselő, az év őszén párisi magyar követ. A szabadságharc ideje alatt és annak levertése után hírlapi és társadalmi úton küzdött a magyarságért. Az emigráció korában Párisban tartózkodott III. Napoleon császár udvarában, majd Genfben. Az olasz háború idején Turinba ment. 1860 decemberében rokonai látogatására Drezdába utazott. Itt elfogták és a szász kormány Ausztriának kiszolgáltatta, amely a szabadságharc levertése után halálra ítélte. 1861 január 1-én kegyelmet kapott azzal a feltétellel, hogy a monarchiából el nem távozik és az összeköttelést az osztrák kor-

mány külföldi ellenségeivel megszakítja: Főrendiházi tag lesz, az országgyűlésen a határozati párt feje lett. Politikai meggyőződésének megtagadására sohasem adta szavát, mégis a bécsi kormány által a külföldön elhelyezett cikke szövegével védőtáka. Halála országos gyászt idézett elő, temetése pedig nagy nemzeti tüntetésekre adott alkalmat.

Arckrémek
Novák Mártánál
Csapó u. 88.

Elmaradt Albrecht főherceg hortobágyi vadászata

Albrecht királyi herceg hortobágyi vadászatot kívánt rendezni, melyre meghívta dr. Hadházy Zsigmond volt főispánt, közjegyzőt, valamint dr. Vassary István nyug. polgármester, országgyűlési képviselőt is. A vadászat tegnap kezdődött volna. A debreceni urak ki is mentek a Hortobágyra a hajnali órákban, azonban Albrecht királyi herceg Teleki miniszterelnök tragikus halálára való tekintettel nem jött el. A debreceni urak a Hortobágyon értesültek a miniszterelnök haláláról és nyomban fűbeszakították a vadászatot.

Gróf Teleki Pál élete és pályafutása

Gróf Teleki Pál 1879 november 1-én Budapesten született. A budapesti kegyesrendi főgimnáziumban érettségizett majd a tudományegyetemen végzett jogi tanulmányait egyidőben földrajzi és szociológiai tanulmányokat is folytatott. Egy évig hallgatója volt a magyar bvari gazdasági akadémiának is. Tudományos pályafutására elhatározó befolyással voltak Lóczy Lajos előadásai. 1903-ban avatták Budapesten állam-tudományi doktorné, majd mint szolgabíró rövid ideig közigazgatási pályán működött. Bejárta Európát, Észak-Afrikát, különösen Szudánt és többször járt az északamerikai Egyesült Államokban.

Sokat foglalkozott földrajzi és kartografiai tanulmányokkal. 1909-ben adta ki a japán szigetek kartografiai történetéről készített atlaszát, amely világszerte nagy tudományos feltűnést keltett. A francia Földrajzi Társaság ezt a munkát a Jomard-díjjal tüntette ki.

A genfi nemzetközi földrajzi kongresszus a régi térképek tanulmányozására kiküldött hetesbizottság tagjává választotta. 1913-ban rendes, 1925-ben pedig tiszteleti tagja lett a Magyar Tudományos Akadémiának. 1909-től 1913-ig a Földrajzi Intézet tudományos igazgatója volt. Kezdeményezésére és nagyrészt munkájának eredményeképpen jelent meg az első magyar tudományos világatlasz. 1912-ben Cholnoky István, az Amerikai Földrajzi Társaság meghívására résztvett a társaság jubileumi Amerikában és ugyanakkor ott széleskörű tanulmányokat folytatott. Első miniszterelnöksége és kultuszminiszeri kinevezése közötti hosszú időszakban, mint a gazdasági földrajz rendes tanára, a József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemen adott elő.

Fiatalkorú képviselő

A politikai életben 1905-ben jelent meg, mint a szatmármegyei, nagyszomkúti választókerület képviselője. A világháborúban a szerb fronton több kitüntetésben részesült, az Esterházy-kormány idején átvette gróf Klebelsberg Kunótotól a Hadigondozó Hivatal vezetését és annak élén maradt 1918 év karácsonyáig. A rokkantakkal való személyes beszélgetés alapján az akkor még teljesen új egyéni elbánás rendszerét vezette be. Az összeomlás után visszavonult. Kun Bélák felszólították ugyan, hogy vállaljon vezető szerepet a szociális akciók terén a kommunista államban, de ezt az ajánlatot a leghatározottabban visszautasította.

Az ellenforradalom idején először Svájcban, azután Bécsben dolgozott, s később Szegedre ment, ahol az ellenforradalmi kormányok előbb kultuszminisztere, majd külügyminisztere lett.

A békelégnyelések előkészítése

Már ekkor hozzáfogott a béketárgyalások előkészítéséhez.

Első memorandum, amelyben tudományosan kifejtette a Dunamedence vízrajzi egységét és azokat a káros következményeket, amelyekkel ennek a megbontása járhat, két évtized múltán megújította a külföldi meggyőzéséhez arról, hogy milyen jogigénye van Magyarországnak Kárpátalján. Már 1918 év őszén hat geográfussal, hatvan rajzóval és statisztikussal elkészítette Magyarország nagy néprajzi térképét, amelyet 1938 októberében Komáromban is használtak.

1918 decemberében megrajzolta Magyarország híres egymillió méretű néprajzi térképét, amely „carte rouge” néven itthon és külföldön tizenhét kiadást ért meg.

Első miniszterelnöksége

Szegedről 1919 augusztusában Slófkota repült a kommun bükés után ő költötte meg az egyezséget a szegedi nemzeti és a budapesti ellenforradalmi Fridrich-kormány között. A román megállás ideje alatt titokban Budapesten kezdte meg a békekötés előkészítését. Az volt az elve, hogy mindenben a tiszta igazságot kell megmondani s mikor a magyar békedelegáció Párisba indult gróf Apponyi Albert és gróf Bethlen István mellett Magyarország egyik főmegbíztója volt. Az amerikai bizottság szakértői akkor megállapították hogy a békekötés elvárt feltételei nem teljesültek olyan kifogástalanul tudományos anyaggal, mint gróf Teleki Pál.

A forradalmak után Wolff Károlyval együtt megalakította a Keresztény Nemzeti Ligát. Az 1920-ik évi nemzet-

gyűlési választásokon, mint Szeged első választókerületének egyhangúlag megválasztott képviselője került be a parlamentbe. A Simonyi-Semadam kormány 1920 áprilisában külügyminiszterének hívta meg.

A Simonyi-Semadam kormány lemondása után gróf Bethlen István nem tudta az egységes kormányzópárttól vallott nézetét elfogadtatni, mire a kereszténypárt és a kisgazdapárt egyöntetű állásfoglalása alapján gróf Teleki Pál megalakította első kormányát. Két hónapon át a külügyi tárcát is vezette. A nemzetgyűlésen törvénytervezése emelte a numerus claususról szóló törvényt, előkészítette a házhelyekről, a kishaszonbérletekről szóló, továbbá az első földbirtokpolitikai törvényt, nagyszabású munkát végzett a hadirokkantak érdekében és nagy figyelmet fordított más szociális problémákra.

A trianoni békeszerződés beikellyezésének megszavazása után gróf Teleki Pál nemcsak a nemzetgyűlés, hanem kormánya tagjainak megjelölésére is, vádindítványt tett maga ellen, amit a nemzetgyűlés egyhangúan mellőzött.

IV. Károly visszatérésekor

Miniszterelnöksége idejére esett 1925 húsvétján IV. Károly első visszatérési kísérlete is. Ezt a súlyos válságot sikerült elsimítani, de néhány nap múlva más okból elkedvetlenedett és benyújtotta lemondását. 1921 április 14-én gróf Bethlen István foglalta el a miniszterelnöki széket és gróf Teleki Pál felváltotta őt a menekültügyi hivatal élén. Ugyanakkor ismét elfoglalta egyetemi katedráját.

1921-ben Amerikába hívták meg politikai nyári tanfolyamok nemzetközileg válogatott legkiválóbb tudósai közé előadónak. Itt nyolc előadást tartott Amerika közéletének kiválóságai számára. Magyarország földrajzi helyzetéről, történelméről, gazdasági s nemzetiségi kérdéseiről.

1924-ben a Népszövetség meghívta az úgynevezett mosuli hármass bizottságba, amelynek az volt a feladata, hogy Törökország és Irak között a petroleumforrások miatt vitás határ végleges rendezésére javaslatot tegyen.

1926-ban megalapította a Szociográfiai Intézetet és az Államtudományi Intézetet, ahol a megszállott területekre és szomszéd országokra vonatkozó egész tudományos anyagot összegyűjtötte. Az anyagból hatalmas katalógus készült, amely körülbelül 800,000 címszót tartalmaz és ez az anyag rendkívül fontos szerepet játszott a magyar-csehszlovák tárgyalások és döntőbírósság idején.

Gróf Teleki Pál a miniszterelnökségről történt lemondása után távoztatta magát a belpolitikától, de 1922 évben újból fellépett és újból megválasztották Szeged első kerületében. — 1926 elején belépett gróf Bethlen István Egységespártjába.

A közgazdasági egyetemnek ismétellen volt dékánja és rektora. Mint tanár elnök élén állt a megszállott területeiről menekült ifjúság szervezetének és elérte az összes diákszövetségek legharmonikusabb együttműködését. Megteremtette a Magyar Diák Külügyi Bizottságot.

Evtizeden át dolgozott a cserkészek katonas szellemben való kiépítésén mint főcserkész ő szervezte meg a gödöllői világháború 1933-ban.

Mini kultuszminiszter

Amikor a felsőházat szervezték, a közgazdasági egyetem megválasztotta felsőházi tagjává és tagja is maradt a felsőháznak, amíg az Imrédy-kormány idején a tokaji választókerületben képviselővé megválasztották. 1933 májusában, amikor Darányi Kálmán Imrédy Béla váltotta fel a vallás és közoktatásügyi tárcát vette át. Pártkülönbség nélkül nagy rokonszenvvel fogadták s a kormány képviselőitében az Eucharisztikus Kongresszuson ő szerepelt Pacelli pápai legátus, a későbbi XII. Pius pápa oldalán.

A komáromi tárgyalások

Amikor a négy nagyhatalom Németország, Olaszország, Anglia és Franciaország a müncheni találkozó után úgy döntött, hogy Csehszlovákiának közvetlen tárgyalás útján kell rendezni a magyarok felvidéki visszacsatolásának ügyét, gróf Teleki Pálra rendkívül fontos szerep volt. Kánya Kálmán külügyminiszter mellett ő volt Magyarország

második fidelegátusa és ebben a minőségben vett részt 1938 októberében a komáromi tárgyalásokon.

Hatalmas tudományos felkészültségének és összegyűjtött anyagának döntő szerepe volt abban, hogy a német olasz döntőbíróssági ítélettel egymilliónál több magyar visszatérése vált lehetővé. A visszacsatolás után a Kormányzó Ur a Magyar Érdemrend nagykeresztjével tüntette ki.

Második miniszterelnöksége

1939 február 17-én, Imrédy Béla lemondása után a Kormányzó gróf Teleki Pált bízta meg a kormányalakítással. Február 22-én, több mint kétórás bemutató beszédet mondott a képviselőházban olyan hatással, hogy a Ház egyhangú támogatásáról biztosította és kormányát a felsőház is egyhangú lelkesedéssel fogadta. A kormánypárt javaslatára nevét Magyar Élet Pártjára változtatta. Gróf Teleki Pál fenntartotta és megszavaztatta az elődje által beterjesztett úgynevezett második zsidó törvényt és a kishaszonbérletek alakításának előmozdításáról és egyéb földbirtokpolitikai intézkedésekről szóló javaslatot. Miniszterelnöksége első hónapjában következett be Kárpátalja felszabadítása.

Gróf Teleki Pál emlékének áldozott Mitrovics rektor doktoravató beszédében

Doktoravatás az egyetemen

Tegnap délelőtt az egyetem tanácsa doktoráavató közgyűlést tartott a központi egyetem aulájában nagyszámú közönség jelenlétében. Az új doktorok névsora: Kozma László, Alföldi András és Meggyesi Elek Zoltán jogtudományi, Lójd István, Szudovszky Lajos, János Sándor, Fehér Gábor és Dósa József államtudományi, Kovács Aurélia és Lakatos Károly László orvostudományi, Lesi Viktor bölcsészettudományi doktorok.

Az avatási szertartás végeztével dr. Mitrovics Gyula rektor megrendült szavakkal emlékezett meg a gyászt ért mérhetelen gyászról.

Katasztrófális pillanatok hatása alatt remegő kezekkel vettük ki Önöktől a fogadalmat. Mintha ég és föld reánk szakadni készülne, egymásután omlanak össze létkünkért vívott harcunkban a történelmi pillanatok nagyságához mért kiválóságaink; fenkölt egységünket a legszorosabb értelemben véve a haza oltárán égetve el. Gömbös, Darányi és Csáky után e percben ráta meg a Magyar földet a villámcsapás: gróf Teleki Pál miniszterelnök meghalt. Ez a hír megszállja a gondolatok fonalát. El-elakad szívünknek a verése. Engedjék meg, hogy ne folytassam tovább. Egy pernyi felállással fejezzük ki a meghodogult nagy szellem előtt hódolatun-

Mától kezdve lehet a lábbeli igénybejelentő lapokat benyújtani

A körzeti irodák a szükséges nyomtatványokkal elláttattak, hogy a lábbeli igénybejelentési lapok benyújtása és átvétele gyorsan lebonyolítható legyen. Az igénybejelentőlapokat mátlól, azaz április hó 4-től kezdve d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig lehet a körzeti irodákban benyújtani.

A m. kir. honvédség kötelékébe tartozó tisztek, hasonállásúak és legénységi állományú egyének, a m. kir. csendőrség kötelékébe tartozó tisztek és legénységi állományú egyének, a m. kir. államrendőrség felügyelői karába, detektívtestületébe, valamint a rendőrlégénység sorába tartozó egyének, a m. kir. pénzügyőrség kötelékébe tartozó egyenruha viselésére kötelezett tisztséviselők és altisztek, a m. kir. letartóztató intézetek őrszemélyzete, a letartóztatási intézetben letartóztatottak és végül a javító intézeti növendékek lábbeli ellátása külön kiadott rendeletek szerint történik, ezért ezek részére

Új választás

1939 május negyedikén feloszlatták az országgyűlést s az új választás gróf Teleki Pál pártjának döntő győzelmét hozta. A megválasztott 260 képviselő közül 153 MÉP, 9 a kereszténypárt programjával vallotta magát gróf Teleki Pál hívének, a külön törvény alapján behívott felvidéki és kárpátaljai képviselőkkel együtt a Ház 296 tagja közül 223 támogatta a kormányt.

Erdélyi részek visszatérése

A háború kitörése után Magyarország politikáját a hagyományos és bevált tengelybarátság szellemében irányította. Ez alatt az idő alatt történt az erdélyi kérdés rendezése a második bécsi döntő bírósági tárgyalással 1940 nyarának a végén. Az erdélyi származású gróf Teleki Pált a hazatérő keletmagyarországi és erdélyi részek népe viharos lelkesedéssel fogadta és ünnepelte.

Ugyancsak 1940 őszén történt Magyarországban a háromhatalmi egyezményhez csatlakozása, amit gróf Csáky István akkori külügyminiszterrel együtt írt alá.

Utolsó nagy politikai beszédét alig néhány nap előtt Szatmárnémetiben mondotta és ebben az ország lakosságát bizalomra, nyugalomra, kitartásra, áldozatok vállalására és összetartásra hívta fel.

A doktoráavató közgyűlés közönsége egyperces néma felállással áldozott a tragikus elhunyt kiváló miniszterelnök nagy egynísége emlékének.

— Önök pedig — folytatta Mitrovics rektor —, új doktoraink, vigyék magukkal ennek a percnak emlékeit és kövessék a kötelességteljesítés kategórikus imperatívuszának örök parancsát, melynek Teleki Pál

örök emlékü példája marad.

A debreceni egyetem gyász

Az egyetemen tegnap délelőtt 10 óra tájban terjedt el gróf Teleki Pál miniszterelnök halálának híre és mély megdöbbenést keltett. Az egyetem központi épületének kapujára hamarosan kifüggesztették az egyetem gyászjelentését, az egyetemi épületekre pedig felkerült a gyászlobogó, amely feketén lobogva hirdette azt a gyászt és fájdalom, amely az egyetem testületét, tanári karát és ifjúságát eltöltöti.

Dr. Mitrovics Gyula rektor a hír kézhezvétele után rektori szünnaphangnyilvánította a tegnapi és a temetési napot. Az ifjúság megindultan hagyta el az egyetem épületét, amelyben megállt a tanítás a fenkölt szellemű, kiváló professzor szíve dobogásának megálltára.

utalványt nem adhatunk. Ez a korlátkozás természetesen nem vonatkozik a felsorolt személyek családjára vagy háztartásához tartozókra.

Vannak testi fogyatkozásban szenvedők, akik olyan lábbeli javítására, vagy beszerzésére szorulnak, amely lábbelihez a megállapítottnál nagyobb mennyiségű talpbőr kell felhasználni. Az ilyen egyéneknek megfelelő lábbeli elkészítése vagy javítása végett az Országos Társadalombiztosító Intézetnek, a Magánalkalmazottak Biztosító Intézetének, az Országos Tisztviselő Betegsegélyezési Alapnak vagy valamely hatóságú orvosnak a testi fogyatkozásuk mérvét igazoló bizonyítványával, valamely iparoshoz kell fordulniok. Az iparosnak az említett lábbeli elkészítéséhez szükséges talpbőr kiutalását az említett bizonyítvány bemutatásával mellett a Bőripari Bizottságtól külön kell kérnie. Polgármester.

Macsek belépett a belgrádi kormányba de változatlanul súlyos a jugoszláv helyzet

Belgrád, április 3. (MTI) A jugoszláv központi sajtóiroda zágrábi jelentése szerint csütörtök reggel Zágrábban érkekezletet tartottak, amelyen Kosutics, az országos horvát parasztpárt alelnöke belgrádi tárgyalásának eredményeiről jelentést tett dr. Macseknek. Az érkekezlet csütörtök délelőtt fejeződött be.

Elhatározták, hogy Macsek este Belgrádba utazik. Ugyane forrás szerint Macsek dr. csütörtökön valamennyi horvát nemzetgyűlési képviselőhöz, járás, kerületi és községi parasztpárti szervezetek képviselőihez és a horvát védelem összes parancsnokaihoz kiáltványt intézett, amelyben bejelenti, hogy a helyzet minden oldalú megvizsgálása és alapos megfontolása után elhatározta, hogy mint alelnök ismét belép a közös kormányba. Elhatározta továbbá, hogy mindent megtesz, hogy adott pillanatban a béke fenntartható legyen. Az egész horvát népet felhívja, hogy fegyelmettségével, valamint a béke és rend megőrzésével

támogassa munkájában. Mindazok a katonakötelesek, akik gyakorlatra hívtak be, azonnal és feltétlenül tegyenek eleget a parancsnak. Azokat a lovakat, marhákat, kocsikat és szerszámokat, amelyekre a hadseregnek szüksége van, a községeknek szintén a hadsereg rendelkezésére kell bocsátaniuk.

Macsek, amikor közölte, hogy belép a kormányba, az újságírók előtt nyilatkozatot tett. Ebben elmondta, köteletségének tartja, hogy mindent megtegyen a béke megmentése érdekében. A legutóbbi időkben feltornysult nehézségek ellenére is lehetséges a béke megőrzése és a nehézségek áthidalása. A horvát nép már megszerzett jogait nemcsak tiszteltben fogják tartani, hanem azok még meg is fognak erősödni.

Belgrád, április 3. Hivatalos közlés szerint Macsek csütörtök este indul Zágrábról Belgrádba. A miniszterelnökké helyettes péntek reggel 6.50 órakor érkezik a jugoszláv fővárosba.

Befejeződött a jugoszláv mozgósítás

BUKAREST, április 3. (Stefani.) Belgrádi jelentések szerint a jugoszláv mozgósítás szerdán teljesen befejeződött. A központi hatóságok intézkedési értelmében a zászlók alá behívott katonákat néprajzi származásuk szerint osztották szét. A német származásúakat gyűjtőtáborokban helyezték el, a magyarokat katonai műszaki csapatokba osztották be, amelyek nagy sebességgel átkelnek és légvédelmi ővökhelyeket építenek a bolgár és román határ mentén. A fegyverbe hívott román és bolgár nemzetiségű jugoszláv állampolgárokról nincs hír.

Temesvár, április 3. (Német TI)

A magyar-jugoszláv határról

RÓMA, április 3. (MTI) A „Telegrapho“ Busimari tollából tudósítást közöl a magyar-jugoszláv határról. Megállapítja, hogy a magyar kormány éber figyelemmel kíséri az eseményeket s szembenéz minden eshetőséggel.

Belgrádot nyílt városnak nyilvánítják

BELGRÁD, április 3. (Bud. Tud.) A belgrádi rádió ma közölte, hogy Belgrád városát nyílt városnak fogják nyilvánítani. Felszólította a lakosságot, hogyha sziréna-jeladás hangzik, az elsőtűtést azonnal végre kell hajtani. (MTI)

NEWYORK, április 3. (Német TI.) A szerda reggeli lapok továbbra is a legnagyobb figyelmet szentelik a jugoszláv eseményeknek. A „New York Times“ közli Schulberger munkatársának belgrádi jelentését, amely sze-

Nem tér vissza Belgrádba a német követ

Berlin, április 3. (Stefani) A berlini jugoszláv követ visszaérkezett a birodalmi fővárosba. A belgrádi német követ egyelőre nem tér vissza állomáshelyére. Az egész országban újabb erőszakosságok történtek a németek ellen. Az ország belső helyzete is súlyosbodott. Berlinben igen nagy figyelemmel kísérik Butler külügyi államtitkárnak az alsóházban tett nyilatkozatát, amelyben kijelentette, hogy a belgrádi új kormány Anglia barátja. (MTI)

Berlin, április 3. (MTI) A jugoszlávai helyzettel kapcsolatosan német illetékes helyen ma három feltűnő jelenségre mutattak rá: 1. A jugoszláv kormány minden erővel igyekszik az ország népe

Az önkéntes szerb csetnik alakulatokat, mint a jugoszláv határ közelében ismeretessé vált, mindegyiket fegyverekkel és lőszerrel látta el. Egyedül Bocsár községben 400 puskát és több ezer töltényt adtak a csetnikeknek. A helyőrség német tagjait viszont lefegyverezték.

A jugoszláv erők elfoglalták a határmenti erődítményekben helyeiket. A határt sok német menekült lépte át. A jugoszláv határmenti övezetnek néhány magyar nemzetiségű menekült is elhagyta.

tökéletes összhangban a tengelyhatalmakkal. Az olasz tudósító szerint a horvát származású jugoszláv katonák több helyen átszöktek a magyar határron.

rint Jugoszlávia csütörtökig teljesen mozgósított állapotban lesz. Elméletileg Jugoszláviának 2.5 millió embere áll rendelkezésére. Hiányok vannak azonban a szükséges felszerelési anyagban, még a meglévő felszerelési anyag is származású jugoszláv katonák csapatainak rendelkezésére álló anyagokhoz mérten. A Belgrádban akkreditált diplomaták irataikról gondoskodtak, részben máshová küldték azokat, részben pedig elégették. (MTI)

előtt titokban tartani a délszlávai válságos helyzet valódi mibenlétét és a népet mesterséges módon nyugtalanásban tartja afelől, hogy tulajdonképpen milyen sorsdöntő problémák játszanak szerepet. 2. Jugoszlávia külföldi diplomatái az utóbbi időkben mind erősebb németellenes tevékenységet folytatnak. Ezeknek a diplomatáknak külföldi diplomáciai működését a németek ellen irányuló cselekmények jellemzik. 3. A jugoszláv kormány nemcsak eltűri, hanem egyenesen előidézi tér-idegen hatalmaknak egyrészt Jugoszlávia belső ügyeibe, másrészt délkelet-európai térbe való beavatkozását. Ez a beavatkozás, amely részben tengerentúli, részben európai, de

18 óra 17 perckor nyugszik a nap

április 4-én, de Ön nem nyugszik aznap, ha elfelejtette megvásárolni a sorsjegyet, mert 5-én már a húzások kezdődnek

Délkelet Európában tér-idegen hatalmak részéről történik, teljesen ellentétben áll a háromhatalmi egyezményvel, amelyhez Jugoszlávia is csatlakozott. A Wilhelm-

strassen különben továbbra is hangsúlyozzák, hogy még mindig nincs módjukban állást foglalni a jugoszláviai helyzet dolgában. (MTI)

Jugoszláv repülőgépet indult Moszkvába

Róma, április 3. (MTI) A Telegrapho istanbuli jelentése szerint az ottani repülőterén leszállt egy jugoszláv repülőgép, majd hamarosan tovább repült Moszkva felé. A repülőgépen megbízható forrásból származó értesülések szerint a

moszkvai jugoszláv követség tanácsosa és a légügyi attasé foglalt helyet, akik fontos közléseket vittek magukkal a jugoszláv kormány részéről a szovjet kormány számára.

Jugoszlávai német menekültek

Bécs, április 3. A Német TI különjelentése: Szerdán a délutáni órákban az Uranus és Schönbrunn hajó fedélzetén kerekelt ezeregyeszes jugoszláv birodalmi némettel horgonyt vetett a bécsi Reichsbrücknél. A rakodóparton minden társadalmi osztályból összerendezték és a menekülteket Hell kiáltással és Istenhozottal üdvözölték. Scharizer h. körzetvezető ezekkel a szavakkal üdvözölte a hazatérteket: valamennyien tudjuk, hogy legyőzhetetlenek vagyunk, minden fájdalom s minden baj végül is boldog német jövővé változik. A jugoszlávai németek beszámoltak arról, hogy mennyit kellett szenvedniük Jugoszláviában azért, hogy

őket kizáróan csak a barátság érzéssel fűzték egymáshoz. A jugoszlávai németekről jelentik: Nagy tömegekben érkeztek menekültek Nagykomlóra, Ó-Kun Szőlőre, Ótelekre, Máriaföldjére és Hatytyásra. Verscen egy gyűlésen izgató beszédek hangzottak el. Nagyikindán egy ügyvéd a németek fejét követelte, egy másik szerb vezér angol kokárdáját mutogatta. Nagyikindán követelték az Angliával való szövetséget. Nagyikindáról a határra vezető útvonalat vasúti sínekkel eltorlaszolták.

Bengázit kiűrtették az angolok

Kairo, április 3. Csütörtök este hivatalosan bejelentették, hogy Bengázit Keletlibia főikötőjét az angolok kiűrtették.

Róma, április 3. (MTI) Az esti lapok vezetőhelyen közlik a német védőerőparancsnokság jelentését a német és olasz csapatok északafrikai előrenyomulásáról. A jelentés meg erősíteni látszik azt a benyomást, hogy Észak-Afrikában nagyszabású offenzíva indult meg a Kirenaikába benyomult angol erők ellen és ez az offenzíva jelentős fejleményeket hozhat.

London, április 3. (Reuter.) Kairói jelentés szerint az angol főhadiszállás közli, hogy az előretolt angol csapatok az Agedabiától északra fekvő állásokba vonultak vissza. Ezt a mozdulatot ellenséges gépesített osztagok követték.

Befejeződött a Piarista Diákszövetség előadásorozata

Dr. Fábrián Sándor a magyarság nemzetnevelési feladatairól

A Piarista Diákszövetség által a magyar életszemlélet szolgálatára rendezett előadásorozat tegnap befejeződött. Az utolsó előadáson is nagy és előkelő közönség jelent meg.

Dr. Bátor József igazgató megindult szavakkal emlékezett meg gróf Teleki Pálnak, az egykori piarista diáknak a haláláról. Emlékének egyperces néma feállással áldoztak a megjelentek.

Dr. Fábrián Sándor MTI igazgató azokról a nemzetnevelési feladatokról tartott előadást, amelyek a magyarság gazdasági, értelmi s honvédelmi erőinek gyarapítása céljából meghatározottan szükségesek. Meggyőzően fejtette, hogy a politikai hatalom egy maga nem elégséges nemzetszervező és birodalomalakító erő, ha nem támaszkodik gazdasági hatalomra, értelmi és honvédelmi erőre. Történelmi áttekintést adott a magyar földkérdés alakulásáról, melyet tartósan és szerencsésebb birtokeloszlással maradandóan rendezni kell az elcseszt magyar népretek felemelésére s a nemzeti közösségbe való bevezetésére.

Kimutatta, hogy a magyarságnak a tőke vagyomban való részvétele s a sok idegenhatás alatt kialakult magyar kapitalizmusban nem tudott megfelelően részesedni, mert a privilégizált osztályok ma is mereven ragaszkodnak az úgynevezett úripályához s még mindig virul egy hiszékeny önámítás annak a megítélésében, hogy a liberális korszak magyarsága örökké a milleneumi jubileum hangulatában élheti a maga sorsát a Duna-medencében. Nem elég az államhatalom paraszoló ereje a gazdasági életlehetőségek felszabadítására,

hanem ezeket a gazdasági erőforrásokat komoly munkával és álhatalmas kártással kell munkába venni. Ahhoz, hogy a gazdasági térhódítás maradandó sikerű és eredményes legyen, elmaradhatatlanul szükséges a nemzet értelmi erejének hathatós gyarapítása, oktatásügyünk korszerű átszervezése, a magyar kultúra megbecsülésével, a szentistváni birodalmi gondolat átható erejével, de sohasem aként, hogy ez a gondolat olyan igényeket leplezhessen, amelyek többet kívánnak az idegen nemzetiségek számára, mint amennyi az államalkotó magyarságnak jut. Át kell alakulnia a magyar közgondolkodásnak, a társadalmi közszellemnek, hogy az esztelen cselekedet s az eszes téltenség dilemmáját végre megoldjuk.

Az értékes előadás után Bátor József igazgató összefoglalta az előadások célját és lényegét, rámutatva a magyarság el nem vitatható szerepére és feladataira a Dunamedencében.

A debreceni VI. cserkészkerület gyűlése

Gróf Teleki Pál, főcserkész halála mély gyászba borította a debreceni VI. cserkészkerületet is. Vitéz dr. Bessenyei Lajos kerületi elnök a holnapi napon a debreceni cserkészparkban megnyíló nagy táborozás megnyitása emlékezik meg méltó keretek között a főcserkész haláláról.

METEOR MOZGO műsora:

MA UTOLJÁRA!

ROBIN HOOD KALANDJAI. Csütörtökre váltott jegyek az előadások sorrendjében a mai napra érvényesek!

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucc. 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc. 29-én reggel 8-tól, április 5 reggel 8-ig: „Megváltó” Piac ucca 18., telefon: 14-69. sz. — „Muraközy” Piac ucca 72. sz., telefon: 37-33. — „Bocskay” Cegléd ucca 22., telefon: 29-14. — „Csokonay” Mester ucca 43. telefon: 10-15. sz. — „Árpád fejedelem” Csapókert, Jánossy ucca 44.

Részvényilatkozatok id. Szigethy Gyula halála felett

Széles körben, nemcsak Debrecenben, hanem országsszerte mély részvételt keltett id. Szigethy Gyula elnök-igazgató, főszerkesztő halála. Egyre érkeznek a részvényilatkozások. Táviratokban vagy levélben fejezték ki részvétüket a már közlötöken kívül a következők: dr. Kölesy Sándor polgármester, vitéz lépesfalvi Lépes Győző ny. ezredes, dr. Balogh Sándor városi közművelődési tanácsnok, dr. Fernet Béla egyetemi tanár, dr. Balla Bertalan városi adóügyi tanácsnok, Csűrös Ferenc városi ny. tanácsnok, Bognár Károly, az OTI debreceni ügyvezetője, dr. Hegyaljai Kiss Géza ref. lelképásztor, dr. Geszti József egészségügyi főtanácsos, Halassy Mariska színművész, vitéz Szegedy Gyula, a világitási vállalat vezérigazgatója, dr. Szalay László, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara főtitkára, dr. Rappensberger Tivadar, Tóth Árpád, a debreceni siketnéma intézet igazgatója, dr. Kólya Sándor, az Országos Magyar Sajtókamara aligazgatója, dr. Versényi György és családja, Hársányi Pál, a Városi Takaréks. és Hitelintézet vezérigazgatója, dr. Hódó Béla ügyvéd, id. Balogh István földbirtokos, Szabó Gábor ny. jegyző, dr. Nagy Sándor, Benóts Emil kereskedő, gyáros, dr. Kontsek Miklós, MTI Budapest, Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága és tisztikara, dr. Gaertner István fiziológus, dr. Murányi Ernőné, Rudolf Mosse Rt., Eröss Sándor népjóléti hivatali igazgató, a Zalai Közlöny, a Bóde-család, dr. Somlyai József, a Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet vezérigazgatója, a debreceni biztosító intézetek főnököi. (A közlött legközelebbi számunkban folytatjuk.)

— **Nagyheti istentisztelet a klinikák számára.** A klinikai telepen igen sok olyan református férfi és nő él, akik felelősségteljes és nehéz munkájukat osztályokon és laboratóriumokban stb. a nagyhéten sem szakíthatják félbe, hogy napközben istentiszteleten vegyenek részt. Számukra a nagyerdei egyházzrészi körzet lelkésze nagypénteken este félkilencórán kezdettel a szülészeti klinika tantermében istentisztelet tart, amit különkelyhes úrvacsoraosztás fog követni. Ezen az istentiszteleten mindenki a szokásos fehér szolgálattal öltözetben jelenik meg. Ettől az istentisztelettől teljesen független a betegek számára tartott kb. 70 úrvacsoraosztásos istentisztelet, amit nagypéntektől húsvétig végez a betegek lelkigondozásával foglalkozó két lelkész.

— **A húsvéti ünnepet megelőző héten, április 7-től április 12-ig, szombat estig bezárólag hét óráig lehetnek nyitva azok az üzletek, amelyek a zárórarendelet értelmében hétköznapokon este hat óráig kell zárni.** A záróra meghosszabbításának célja, hogy akik este hat óráig vannak elfoglalva, zavartalanul végezhessek vásárlásaikat este hét óráig.

— **Kanadába érkezett a londoni kormány feje Sikorszki.** Kanadából Washingtonba készül.



TEGNAP FELAVATOTT ÚJ DOKTOROK.

— **Kazacsay Tibor zeneszerző illusztrált előadása Maleczky Oszkár és Toronyi Gyula m. kir. operaházi tagok, a zeneiskola tanárai és a városi zeneiskola kamarakórusa közreműködésével ma este 8 órakor a városi Zeneiskola hangversenytermében. Jegyek elővételben a zeneiskola ftkári hivatalában, este a pénztárnál válthatók 1 P-től 3 P-ig.**

— **Rásó alispán felgyógyult.** Rásó István, Hajdú vármegye alispánja, aki — mint megírtuk — néhány napon át beteg volt és kisebb szemoperáción esett át, már felgyógyult és a tegnapi napon hivatalát is átvette.

— **A triesszi pályaudvarra megérkezett egy különvonat,** melyen 750 olasz érkezett a görögországi gyűjtőtáborból. Az olaszok a legnagyobb elismeréssel beszéltek az athéni magyar követ munkájáról, mely lehetővé tette részükre a hazautazást.

— **Az egyik kaliforniai kikötőben lefoglaltak egy román hajót,** melyet az Antonescu kormányzása előtti napon írtak át panamai hajólistára.

— **A lapterjesztők részvéte id. Szigethy Gyula halála alkalmából.** A lapterjesztők is kivették részüket id. Szigethy Gyula elnökigazgató és főszerkesztő halála által keltett részvétekből. A koporsóra koszorút küldtek a következő felírással: „Jóságos főnökönknek: a „Debrecen” lapterjesztői”.

— **Megtalálták Nagyvárad milléniumi lobogóját.** A nagyvárad városi főveléltár rendezése alkalmával érdekes leletre bukkantak. A veléltár egyik rejtett helyén megtalálták Nagyvárad milléniumi lobogóját, amellyel a város képviseltette magát az ezredévi ünnepségen. A város színeit viselő lobogó huszonkét éven át pihent rejtett helyén és nemzetiszínű rúdja papírra volt csomagolva.

— **Visszaküldik lakóhelyükre a jugoszláv városokból elköltözött lakosságot.** Belgrádból jelentik: Szimovics miniszterelnök újabb rendeletével megtölti a Belgrádból való további elköltözéseket. Mindazokat, akik az utóbbi napokban a riasztó hírek hatása alatt elmenekültek a fővárosból, vissza fogják küldeni lakóhelyükre.

— **Frankfurtban meghalt Schütz Herald tudós, aki 290 nyelven beszélt és írt.** Eddig a világ legnagyobb nyelvszenujének Mezzofanti olasz biborost tartották, aki hetven nyelvet beszélt. Schütz Heraldban négy Mezzofanti lángelméje lakozott. Visszavonult életet élt, mint tanár 1920-ban vonult nyugalmába s azóta nem hallatott magáról.

— **A szegény lakosság között olcsó gyapjuszövetet és pamutárut osztanak ki.** A kormány gondoskodni akar a szegény lakosság részére olcsó ruházati cikkekről és már intézkedett is, hogy milyen mennyiségben gyártsák az olcsóbb anyagokat. A gyárak pamutárutból ötmillió métert gyártanak, négymillió méter a nyári és egymillió méter a téli anyag. Gyártanak 900.000 méter gyapjuszövetet is a gyárak.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosuccai imaházban, vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola. Délután 6—8 óráig prédikáció és úrvacsoraosztás. — Szerdán este 7—8-ig biblióra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

— **Összeszűrkálták az áprilisi tréfa miatt.** Súlyos szúrt sebekkel hozták be a debreceni klinikára Komádi községből Tar Lajos 16 éves földmives legényét. A kihallgatás során elmondotta Tar Lajos, hogy áprilisi tréfát esínált a faluban. A tréfa sikerült, de az anynyira felbosszantotta társait, hogy nekiestek és összeszűrkálták. Azt nem tudja, hogy kik szúrták meg a kavardásban. A esendőség a nyomozást folytatja.

— **A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitünően bevált háziszert megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza.** Kérdezze meg orvosát!

— **Tengeridrágítás miatt került a törvénszék elé Schnelding Frigyes debreceni kereskedő.** A vád szerint a tengerit 18 pengő helyett 22 pengőért adta. A tárgyaláson bizonyították, hogy kitünő száraz ótengerit vásárolt 21 pengőért és azt adta tovább 22 P-ért. A bíróság felmentette a vád alól.

— **Hirdetmény.** Ertesítjük a t. utazóközönöset, hogy folyó év április hó 7-től, hétfőtől kezdve április 15-ig, keddig bezáróan a MÁV pályaudvar—Gazdasági akadémiái vonalon a hétköznapokon ezidőszert érvényben lévő menetrendet megszüntetjük és helyette az alábbi menetrendet léptetjük életbe: I. MÁV pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 6 ó. 43 p., 11 ó. 10 p., 13 ó. 06 p., 15 ó. 58 p. és 20 ó. 05 perckor. 2. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarik indul: 7 ó. 21 p., 12 ó. 22 p., 13 ó. 46 p., 16 ó. p. és 20 ó. 48 perckor. A vasárnap és ünnepnapokon ezidőszert érvényben marad. Debreczeni Helyi Vasút üzletigazgatósága.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje április 4—11.: Pénteken este mindkét templomban 6.05 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Kápolnási uccában ifjúsági negyed 10 órakor, a Deák Ferenc uccában fél 11 órakor, délután a Kápolnási uccában ifjúsági félnégy órakor, mindkét templomban félét órakor, este 7 órakor, köznap reggel mindkét templomban félhét órakor, este 6.40 órakor. Hítségoklat: szombaton délelőtt a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Pénteken délután 6.05 órakor. Szombaton délután 4.30 órakor. Szombat kezdete 5.55 órakor, kimenetele 7.05 órakor.

Gyász-zászlók,
lobogók, légváltalmi jelvények
beszerezhetők
Szent Anna u. 10.
PETHŐ népművészeti szak-
üzletében.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dr. Cserynus György j. birósági jegyző, Ujfehértó, fiú Attila. Szolnoki László vízvezetékész, Apponyi ucca 45. fiú Béla. Balogh Lajos MÁV munkás, Fancsika 80., fiú Lajos. Jáger József erdőtelepítő, Haláp 123. leány Etlka. néhai Bagdi Elek kereskedő, Csuka ucca 2., fiú Elek. Weinberger Simon kereskedő, József kir. herceg ucca 41. fiú Jenő. Pincés Mihály Kolónia, fiú Mihály. Kun Sándor hentes segéd, Kabar ucca 9., fiú Sándor. Szilágyi Mihály Futura főbizományos, Bekes ucca 30., leány Katalin. Kiss Antal napszámos, Hajdúböszörmény, leány Margit. Szabó Ferenc uccaspró, Hatvan ucca 23. fiú Ferenc. Lada Mihály konyhakertész, Bellegelő 57. leány Julianna. Kovács Gyula kereskedőség, Huszár Gál ucca 35. leány Anikó. Bacsó László műszaki tisztviselő, Vörösmarty ucca 5., fiú Pál. Tóth Mihály hentes- és mészáros, Sámsoni ucca 27. fiú László. néhai Gundelfingen István cukrász m., Ferenc József út 61., leány Magdolna. Szabó Imre napszámos, Haláp 106. fiú Imre. Szitha Gyula postatiszt, Forgács ucca 8., leány Katalin.

Eljegyzés: Macsiták József dohánycserkész, Nyíradony—Krankovics Mária, Nagyszepes 3.

Házasságkötések: Kecskés Sándor tisztviselő—Szóke Eszter, Baross ucca 24. sz. vitéz Cseke Mihály szv. alhadnagy, Csapó ucca 63.—Nagy Erzsébet, Dobó ucca 36. Szél Gábor hentesmester, Hajdúböszörmény—Horváth Irén, Hatvan ucca 1. Hajdufy Sándor állomásfőnök Kaba—Cziffra Irma, Teleki ucca 94. sz. Igaz György földbirtokos, Rákóczi ucca 41.—Herceg Margit, Kölesy ucca 21. Zámbo András munkás, Kunhalom ucca 42.—Bakó Erzsébet, Nagyszalonta ucca 24. Posta Mihály napsz. Balmazújváros—Lázár Mária, Hatvan ucca 27. Budai Károly zenész—Bátori Zsuzsanna, Szalkai ucca 4.

Halálozások: Daróczi Gábor ref. 32. éves, Püspökladány, özv. Komlósi Lajosné rk. 68. éves, Kishgyesi út 40. Rápolti Ferencné ref. 33. éves, Haláp 76. Horváth Lászlóné gk. 21. éves, Homok ucca 97. Vass Erzsébet ref. 6 hónapos, Pesti ucca 4. Váci József ny. gimn. igazgató, ref. 62. éves, Hajdúnánás. Mátyás Kálmán ref. 33. éves, Kisújszállás, özv. Dudás Jánosné ref. 87. éves, Cserei ucca 12. Molnár Imre ref. 58. éves, Virág ucca 34. Józsa Antal ref. 89. éves, Hunyadi ucca 8. Erdei János ref. 45. éves, Földes. id. Szigethy Gyula rk. 61. éves, Bikabérház. Tóth Imre ref. 81. éves, Csapó ucca 85. Szép János ref. 54. éves, Hétvezér ucca 71. B. Gönczi Zsuzsanna ref. 45. éves, Kishgyesi út 40. sz. Mihály Károly ref. 82. éves Hadházi ucca 11. Bajza István ref. 77. éves, Hadházi ucca 23. Szaulusz Katalin rk. 16. éves, Budapest. Kathi Róza ref. 21. éves, Hajdúböszörmény. Baló Sándorné ref. 63. éves, Csuka ucca 18. szám Veres Sándor ref. 17. éves, Kuruc ucca 67. sz. Bökönyi Dánielné ref. 81. éves, Lajos király-tér 3. özv. Mártonffy Gyuláné rk. 86. éves, Széchenyi ucca 34.

— **Az ökor kiszúrta az egyik szemét** G. Szabó Károly 32 éves gazdasági cselédnek a türkevei Karmazsintanyán. A cselédet a debreceni sebészeti klinika hozták ápolásra.

— **A vasúti kocsis és a rakodó közé szorult a vértesi állomáson Belme László 34 éves pályamunkás.** Súlyos zúzódásokkal került ápolásra a debreceni klinika. A balesettel kapcsolatban megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a baleset.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön délután: **Kalotaszegi Ballada Együttes.**
Csütörtökön este: **Kalotaszegi Ballada Együttes előadása.**
Pénteken este: **Kaland.**
Pénteken este: **Kalotaszegi Ballada Együttes.**
Szombaton délután és este: **Kalotaszegi Ballada Együttes.**
Vasárnap délután és este: **Kalotaszegi Ballada Együttes.**

OLCSÓ hűsvéti locsolók ADAM
Illatszertárban, Csapó ucca 58. az.

MEGHOSSZABBÍTOTTA DEBRECENI VENDEGSZEREPÉST A KALOTASZEGI BALLADA EGYÜTTES

A Kalotaszegi Ballada Együttes csodálatos művészi élményt nyújtó együttese, mely olyan forró sikert aratott első debreceni fellépése alkalmával a Csokonai Színházban, meghosszabbította a nagy érdeklődésre tekintettel debreceni vendégjátékát. A Kalotaszegi Ballada Együttes — miután a rendelkezések ezt előreláthatólag lehetővé teszik — ma, pénteken este játszik másodszer a Csokonai Színházban, majd szombaton és vasárnap délután, rendez estélyi helyiségekkel, szombaton és vasárnap este mérsékeltén emelt helyiségekkel kerül a kalotaszegi élményt jelentő előadásában színre a „Csáki bíró lánya“

Szalay Karola, Sallay Rudolf és az Operaház balett-karának vendégjátéka lesz kedden.

A kalotaszegi vendégjátékának befejezésével máris újabb attrakcióval szolgál a debreceni közönségnek vitéz Bánky Róbert debreceni direktor, Kedden délután és este opera-helyiségekkel, csak egy napra fellép a Csokonai Színházban Salalay Karola és Sallay Rudolf az Operaház balett-karával. Páratlan művészi eseményt jelent Salalay Karola debreceni vendégszerelése, melyre tekintettel a várható nagy érdeklődésre, a jegyek máris előjegyezhetők a Csokonai Színház pénztárában. A pazar szépségű délutáni és esti előadás műsorán, Salalay Karola, Sallay Rudolf, valamint az operaházi balett-kar a legszebb táncszámokkal szerepel.

Az Orvosegyesület tudományos ülése

A Debreceni Orvosegyesület most tartotta a belklinikai tantermében IX. tudományos ülését, melynek egyetlen tárgya az I. G. Farbenindustrie, Magyarországon először a Debreceni Orvosegyesületben bemutatott „A bakteriumos fertőzések chemotherapiája“ című legújabb hangosfilm volt. — Dr. Kettesy Aladár elnök megnyitó szavában — melyet a nagyszámú hallgatóság állva hallgatott végig — kegyeletos szavakkal méltatta a nemzet nagy haláltját, gróf Teleki Pált, majd az orvos-társadalmat ért nagy veszteségről, Verebély Tibor dr. sebészprofesszor, Országos Orvóskamarai elnök tragikus haláláról emlékezett meg, kegyeletos szavakkal. Beszédében kifejezést adott annak a hő óhajának, hogy a magyar nemzet és orvostársadalom élére a jövőben az elhunytakhoz méltó férfiak kerüljenek. Majd ünnepélyesen bejelentette, hogy a Debreceni Orvosegyesület az orvostudomány fejlesztése érdekében 400 pengős „Hőgyes Endre-pályadíjat“ tűzött ki.

A filmbemutató előtt dr. Balla Béla a film történetét ismertette. A film visszajáratást vet a legelső chemotherapiás sikerekre. Sokáig úgy látszott hogy nem sikerül a vérmérgezés, gyermekágyi láz és más súlyos coccofertilis elleneszeret megtalálni, míg 1932 évben sikerült Domagknak és munkatársainak egy sulfonamid csoport által jellemzett azovegyületet előállítani — amely rokonvegyületeivel együtt igen sok fertőzőes betegséggel szemben hatalmas fegyvernek bizonyult a modern orvos kezében. A film bemutatja a kutató orvosok munkáját, majd mikrokine matográfiai felvételeken a falósejtek és a baktériumok harcát és utóbbiakkal szemmelátható módon ismertette a legújabb chemotherapiás szerek hatóerejét.

A filmbemutató végén dr. Kettesy A. elnök meleg szavakkal köszönte meg az előadást.

— A román hatalom alatt maradt Dél-Erdélyben 145.000 magyar református él.

Budapesten kész állapotban kell tartani az elsötétítéshez szükséges anyagokat

Budapestről jelentik: Budapest rendőrfőkapitánya, mint a főváros légóltalmi parancsnoka felhívást tett közzé, melyben kötelezi a lakóházak és egyéb épületek elsötétítésének végrehajtására kötelezett személyeket, hogy az elsötétítés tartós végrehajtásához szükséges

eszközöket és anyagokat állandóan felhasználáshoz kész állapotban tartassák.

A mulasztók ellen szigorú eljárást tesznek folyamatba. Hangsúlyozza a közlés azt, hogy nem kell elsötétíteni, csak a szükséges anyagokat kell készen tartani.

Az elsötétítéshez szükséges anyagokat Debrecenben is felszerelésre kész állapotban kell tartani

Debrecenben a hirdetőszlopokon a következő hirdményt ragasztották ki hatósági rendelkezésre:

Hirdetmény. A közeljövőben megartandó légvédelmi gyakorlatokra tekintettel felhívom a város lakosait arra a kötelezettségre, hogy a lakóházak, köz- és magánépületek, ipari üzemek, kávéházak, éttermek, színházak, mozgófényképszínházak stb. elsötétítéséhez szükséges anyagokat (sötét színű papír, szőnyegek, vastag függönyök, pokrócok, faredőnyök, falapok, spaletták stb., stb.) és a felerősítéshöz szükséges tárgyakat, rajzszegeket, szegeket, kapcsolat stb. állandóan felszerelésre kész állapotban tartassák.

Az elsötétítéshez szükséges anyagok készletében tartassák elsősorban az épület, házesoport légóltalmi parancsnoka kötele ellenőrizni, ezenkívül azonban az ellenőrzést a hatóság is gyakorolni fogja. Debrecen, április 3.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester, légóltalmi vezető, Török Károly m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes, légóltalmi parancsnok.

Szétört tükröt evett egy beteg a kórházban

Idegrohamot kapott a debreceni Horthy kórházban Szatmári Sándorné ápoló és a cipőjével verte egyik társát, aki vele egy szobában volt elhelyezve. Szatmárinét alig tudták megfékezni és azt sem tudták már megakadályozni, hogy a szobában szétört tükröt darabjait a szájába vegye. Az önkívület

határán lévő asszony ropogtatta az üvegserepeket és lenyelte. A rendőrségen jelentést tettek az esetről. Megindult a vizsgálat és a beteg asszonyt gondos ápolás alá vették. Valószínű, hogy operálni kell, ha az üvegserepeket nem lehet más módon eltávolítani.

Megnyit Debrecenben a Hubay emlékkiállítás

Beszélgetés a világhírű művész fiával, Hubay Tiborral.

Az a nagy szeretet, amely Hubay Jenőt, a legnagyobb magyar művészek egyikét Debrecenhez fűzte, áldozatos útra készítette feleségét. Eljött Debrecenbe, ahol forrón szeretett férjének az emléktárgyaiból olyan kiállítást rendeztek amilyen eddig még Magyarországon soha nem volt. Debrecen rajongásának Hubay művészetéért ez méltó visszhangja. A kiállítás a Déri-múzeum két termében 14-éig lesz nyitva. A rendezés nehéz munkáját Hubay Tibor vállalta magára, édesatyja iránti kegyetlethöz. A Hubay emlékkiállítás tárgyaihoz jár-ezse még sehol sem volt kiállítva. Alkalmunk nyit beszélgetni Hubay Tiborral, aki többek között ezeket mondta: — Apám nagyon szerette Debrecen.

Eppen azért, mert ő annyira ragaszkodott ehhez a városhoz, tettük Debrecenbe a kiállítás színhelyét. Baranyi igazgató ur vetette fel a gondolatot és vette a legnagyobb lelkesedéssel kezébe a kivitelt is. A tragikus és országos gyász jelentő esemény miatt az ünnepélyes megnyitás elmaradt, de még így is a kiállításnak rendkívül nagy sikere van.

Megtekintettük a kiállítást, mely valóban világhírű ereklyéket tár a szemlélő elé. Híres emberek levelei, Munkácsytól, Wagneről, akik Hubay Jenő édesapjához írták ezeket. Világszerte ismert László Fülöp nagy alkotása, özv. Hubay Jenő ábrázoló csodaszép mellkép, más nagy művészek vázlatai, festményei, hatalmas fényképanyag Hubay Jenő életéből. Drágaságok és ritkaságok. Köztük Hubay Jenő hegedűje, melyet nagyon szeretett. Egyik érdekessége a kiállításnak az az ezüstkanál, amelyet Arany János csináltatott azokból az ezüstpénzekből, melyeket Petőfi Sándor vitt neki ajándékba.

A másik teremben Csenky Imre kollégiumi tanár rendezte meg „Debrecen zenei múltjának“ kiállítását. Itt is nagyon értékes anyag látható, a zeneiskola könyvtárából, elsőkiadású kották a XVI. századból igazán érdekes jegyzőkönyv, melyben a városban eltiltatik a muzsikálás és furatossal veretessék meg és a városból hajtassék ki a muzsikáló. A Városi Dalárda, a MÁV-Filharmonikusok troféái, többek között Csokonai Vitéz Mihály fuvolája, Baranyi János igazgató gyűjteményének sok érdekes darabja, debreceni zeneszerzők kéziratjai, dr. Sebastyén hegedűgyűjteménye, köztük egy nagyon értékes Viola d'Amour, P. Nagy Zoltán troféái, melyek egy egész vitrint töltenek meg.

Kár, hogy a Kollégiumban levő és a református zenei életre vonatkozó, a magyar zene történelme szempontjából felbecsülhetetlen értékeket nem állították ki.

ták ki, hogy így teljessé lett volna a kiállítás.

A zenei hét megnyitására egyébként özv. Hubay Jenőn és fián Hubay Tiboron kívül megérkeztek Gabriel Ferenc és Waldbauer Imre zeneművészeti főiskolai tanárok, Kazacsay Tibor országos zenei szakfelügyelő a kultuszministeriumból, dr. Belle Ferenc szegedi. Kürschner Emlánc pécsi, Hoffmann Ferenc szatmárnémeti, Hermann László győri zenei igazgatók, sok zenetanár, huszonnégy versenyző, dr. Kiss Béla, a kolozsvári zenekonzervatórium titkára és sokan mások.

A Hubay-emlékkiállítás április 14-ig, délelőtt 9—1 és délután 4—7 óráig lesz nyitva.

— A Debreceni Orvosegyesület „Hőgyes Endre pályadíj“-at alapított és azt elsőtízben most tüzi ki a következő feltételekkel: A Debreceni Orvosegyesület „Hőgyes Endre pályadíjára“ pályázhat minden magyar orvos nyomatásban még meg nem jelent kísérleti kutatáson vagy klinikai vizsgálaton alapuló eredeti dolgozattal. A pályamű jellegű levéllel nyújtandó be a Debreceni Orvosegyesület elnökségének. A pályadíjjal jutalmazott munka szerzője köteles művét a Debreceni Orvosegyesület egyik ülésén előadás keretében bemutatni. A pályadíjat az előadás megtartása után adja át az elnök. A pályadíj 400 pengő. A pályamunkákat a választmány által kiküldendő bizottság bírálja el. A bizottság mindenkori tagjai: az Orvosegyesület elnöke, a pályázatok tárgyai szerint egy-egy szakprofesszor, egy rokon szakma professzora, az egyesület főtitkára és az Orvosegyesület két tagja. A pályamunkák beküldési határideje 1942 április 1.

Bajza István

nyug. MÁV főfelügyelő 77. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Nagyváradai lányok látogatása Debrecenben. A nagyváradai Orsolyarendi zárda huszonnégy növendéke tegnap délután autóbusszal Debrecenbe érkezett, a város megtekintésére. A lányok a debreceni Svetits-intézet VIII osztályos növendékeinek vezetése mellett a város nevezetességét sorra végig járták, a központi egyetemet, a Nagyerdőt is megsejmellették és eragadtatással nyilatkoztak Debrecen szépségeiről. A nagyváradai lányok tegnap este indultak vissza városukba.

Szerkesztői üzenetek

Dr. Boross Jenő, Helyben. Megállapítjuk, hogy az „Ibolyavirágok“ című verset Ön szerezte. A mostani nagy események idején nem tudunk a dologgal bővebben foglalkozni.

Közgazdaság

Terménypótlás. Néhány nap óta általában kedvező az időjárás az országban és máris több jelentős hangoztatja hogy az eddig elmaradt mezőgazdasági munkálatok pótlása mielőbb lehetővé válik. Most azzal kapcsolatban, hogy a megszűnt tengeri ára az egész országban métermázsánként 70 fillérrel emelkedett, remélik, hogy a tengeri kínálat megélénkül. Az időszakos száraz tengeri legmagasabb víztartalma e hó 15. napjáig 17 százalékos. Ennél nagyobb víztartalommal szállított árúndi az átvévonék a földszokványok szerinti tértítés jár. A mesterségesen szárított tengeri ára, valamint a zab áprilisi ára tudvalevőleg szintén változatlan maradt.

SPORT

Dr. Horváth vezeti a DVSC—Elektromos kupameccset. A vasárnapi kupameccs iránt változatlanul nagy az érdeklődés. Minden fel arra mutat, hogy rekordközönség fogja végignézni az izgalmasnak és magasszínvonalúnak ígérkező mérkőzést. Mindkét csapat erősen készül a találkozásra. Az Elektromos a következő csapattal veszi fel a küzdelmet: Bakos — Pákozdi, Ónodi — Pázmándy, Gajdos, Pálkás — Rozsály, G. Tóth, Szendrői, Feketes, Búzássy. Ebből is látható, hogy a teljes bajnoki csapat áll ki és a lehető legkomolyabban veszi a meccset. Erre készletli az Elektromos a DVSC vezető pozíciója és a debreceni pálya is. A DVSC felállítására a tegnapi kiadás edzés után a következő lesz: Kóródi — Csokai, Erdei — Elek, Gere, Ignácz (Pálos), — Kristóf, Szabó, Sidlik, Füleki Nagy Sándor. A mérkőzést dr. Horváth vezeti, akinek személye még ismeretlen a debreceni közönség előtt. A két partjelző debreceni lesz.

Zsengellér utazik Németországba a válogatottal Kiszely helyett, mert Kiszelyt megszurkálták. Szerdára virradó éjjel Kiszelyt hazafelé menet ismeretlen tettesek meglámadták és megszurkálták. Balhónalja alatt erősen vérző sebet kapott, így elutazása és játéka lehetetlenné vált. Ezért a szövetségi kapitány rendelkezése Zsengellér utazott el a válogatottal.

A vasárnapi kupamerkőzések: Tatbányai SC—SBTC, DiMÁVAG—Török, M. Pamut—Tokod, NAG—Kispeszt.

Felhívások. A TRIE játékosai: Fiam, Boruzs I., Pásti, Rác, Fülöp, Pataki I., Lisztes, Molnár, Pataki II., Sipos és Boruzs II. vasárnap fél 2-re a DTE pályán, a Textil játékosai vasárnap 3 órára a DTE pályán a Kitarítás elleni mérkőzésre, az Attila FC vasárnap fél 10 órára a DTE pályán fontos ügyben, a DMTE ifjúsági csapatának játékosai vasárnap fél 2 órára a DTE pályán a TRIE elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

A Textil hársékor erdélyi mérkőzések honolít le. A vasárnapi mérkőzésen jelöltek ki azokat, akik Erdélyben fognak játszani.

Kerületi ifjúsági és felnőtt mezőfutó bajnoki verseny. A MASZ keleti kerülete, április hó 6-án, vasárnap délután 9 órai kezdettel rendezi meg a kerületi ifjúsági és felnőtt mező és ötös csapatbajnokságát, az egyetemi sporttelepről kiindulva, annak környékén. — Tav ifjúságiak számára kb. 3 kilométer felnőttékné kb. 6 kilométer. Nevezések a nevezési díjakkal együtt vitéz Hadházy Dezső kerületvezető címére: Debrecen, Batthyány uca 17. küldendők. A versenyen Debrecen város és Debrecen járási leventék is indulnak, akiknek a helyezése a bajnokságon kívül még a következőképpen minősül: 1. Debrecen város levente bajnoka, illetve bajnokcsapata és helyezettjei (körzetek közötti versenyben). 2. Debrecen járási levente bajnok, illetve bajnokcsapata. A leventék versenyében az első három helyezett részesül éremdíjazásban. A

polgári egyesületbe nem igazolt leventék, nevezési díjat nem fizetnek.

Városi hirdetések

HIRDETMÉNY. — 16140—1941 II. Debrecen sz. kir. város polgármestere. Értesítem az érdekelt jószágirtó gazdák közönséget, hogy a folyó évi hortobágyi legeltetés időpontját a sertésekre és lovakra vonatkozólag április hó 1. napjában, a szarvasmarhákra vonatkozólag április hó 10. napjában állapítottam meg. A sertések október hó 31. napjáig, a lovak és szarvasmarhák pedig november hó 25-ig maradhatnak kint a Hortobágyon. A legelőbér jószágként 12 pengő, a bikabér 2 évesnél idősebb üszök és tehének után darabonként 6 pengő, bika-pásztorbér a bikagulyába hajtandó tavalyi, vagy számos jószág után darabonként 3.50 P. Hajtócédula a városháza I. em. 10. sz. szobájában várható. A legelőbér kivéve a legeltetési szabályrendeletben meghatározott jogosultakat — a kihajtás megtörténte előtt kifizetendő. **Polgármester.**

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Szöke asszonynak „Tiszántúli” helyett itt üzenem, adjon alkalmat találkozásra, vagy megbízottalnál 13—33 telefonon jelentkezzen. 1137

ALKALMAZÁST nyér férfi

Házmeztartó pincelakásért felveszek. Cegléd uca 1. Péközlet. 1140

Fodrászsegédet, fiatal, felveszek. Nagyházy, Mester u. 3. sz. 1125

Fodrászsegédet és tanuló azonnal felveszek. Kolozsváry, Dégenfeld tér 2. sz. 1147

Fodrászsegédet azonnal felveszek. Nagy József, Ballazár Dezső u. 14. 1146

Kerékpározni tudó kifizetőiúttal felveszek. Nyil u. 79. 1144

Ügyes kifizetőiúttal felveszek. Gazdák, Hatvan uca 2. 1126

Házmeztartó tisztességes házaspárt felveszek. Új férfiingek eladók. Simonffy uca 11. 1119

Egy kifizető felvétetik, ki már pékségben volt. Szalay sütőde, Csapó 73. szám. 1113

Gépszakmunkás keresetlik. Stern Samu székelyi házigazdájába, Téglás. Ugyanott egy kerékpár is felfogadtatik. 1111

Hölgyfodrász segédet kisegülésre vagy állandó munkára jó fizetéssel felveszek. — Engel fodrász, Miklós u. 2. 1153

Mindenest férfi szikviz-üzembe, irni-olvasni tudó, letölthető felvétetik. Szappanos u. 18. 1154

ALKALMAZÁST keres férfi

Árva, polgári végzettségű, bármilyen munkát vállal. Széchenyi uca 47. Beládi József. 1118

ALKALMAZÁST nyér nő

Gyermekek mellé gondos, rendszeres női keresek. Simonffy uca 11. 1134

Takarítás, ablaktisztítás gyakorlott magasabb termeltő leányok és asszonyok állandó foglalkozásra havi fizetéssel felvétetik délután 2—4 óráig Nap uca 3. szám alatt. 1045 vv.

Ügyes kiszolgáló és minden konyhalány azonnal felvétetik. — Batthyány u. 11. Elkezde. 1143

Egy komoly nőt este reggel beteg mellé bejárónőnek felveszek. — Szöllősi, püspöki palota. 1132

Szoptató dádat, egészséges, azonnal felveszek. Na pucca 4. Telefon: 32—83. 1131

Ügyes esomagolóleányt felveszek. Jelentkezés reggel 9 óráig Ferenc József út 71. II. em. Fáy. 1129

Festő leányt felveszek, kezdőt rövid időn belül betanítok. F. Takács Ilona iparművész, Arany Bika félemelet, József kir. herceg ucai trafik feljáró. 1122

ALKALMAZÁST keres nő

Szépen mosok, vasalok, házakhoz elmegyek. — Komlóssy út 14. Házmesternél. 1108

Kitűnő bizonyítványokkal rendelkező, perfekt önálló szakácsnő azonnalra állást keres. Péterfia 42—44. Fűszerüzletben. 1152

Jó megjelenésű fiatal leány bejárónő mindenest elmenne. Kar uca 11. 1156

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenest főzőnő bejárónak vagy bentlakónak ajánlok. Magoss György tér 9. sz. Házmester. 1130

Bejárónőt délelőttre azonnal felveszek. Horváth, Hunyadi uca 18. szám. 1149

Mindenest keresek azonnalra, ki tehéntejt is vállal. Bethlen uca 35. 1145

Azonnali belépésre mindenest főzőnő keresek. Széchenyi u. 46. 1109

Szakácsnő, hosszú prima bizonyítvánnyal állást keres április 15-re. Te-kinttel, hogy most tan-nyán van. Éri a címet-kelet a kiadóhivatalban leadni. 1128

AJÁNLAT

Aranyat, ezüstöt, briliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1815 4. 18.

Ciángépsonnó bizalommal Csala ciángépsonnó vállalkozó vállalkozó vállalkozó felelősséggel, Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kiegészítést, átvizsgálást, átvizsgálást, átvizsgálást, átvizsgálást. Magastörzsű közméte nagy választékban kapható: Garai 5. Bethlen 14. 538 4. 12.

Aranyat, briliánt, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb árban vesz Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

20—27 Gáspár Géza tűzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

Elismerten szép férfiruhák Czinege István uridivat szabónál készítenek. Arany János 17. 1401 4. 12

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, javítások, vétele, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

Poloskairtatás ciángépsonnó vizsgálását felelősséggel vállal. Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. sz. 1612 4. 15

Villanykörteszere 20 fillér, — jószekrényt megveszünk. Rádió leg-olcsóbban — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18

Hölgyeim! Modell kalapok nagy választékban érkeztek „Arany” kalap szalonba. Akiállítás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

Parketta hulladék tisztítására szelvények 3.00 P mázsánként 11-10 **JOSEF Parkettgyár** Epresekerti faterlep.

Meglepheti ön is magát ha átdolgoztatja ócska paplanját Nagy Gyula paplanos mesternél, Sas 2. 5 4. 21.

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. Egy férfiruhatisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

Tűkgyártás, üvegcsiszolás, foncsozások, autóüvegezők, Sipkóvits Béla, Nagyvárad u. 15. sz. telefon: 22-96. 1611 4. 15.

Hölgyek figyelmébe! Tartós Dauerl, víz-, vasondolást készítenek. Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Déri sarok. 482 4. 13

Special úri fodrász Piac u. 20. Városház alatt elsőjén megnyílt. Kurencs. 535 4. 30

Fűzőt, haskötőt jutányosan készít, keztyűket javít Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

Hűsvétra klóplí anyagok, 360 széles csipkeszőveleket, mintás selymeket olcsón Kozmannánál, Rothermere uca 36. Keresztépilet. 65 4. 22.

KERESLET

Briliánt vesziünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás. Szekeres és Vági ékszerész, Bádógos u. 4. 784 4. 15

Ülőkadát vesz virágüzlet, Batthyány u. 6. sz. 1112

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lelkiismeretes munkát végez. Ebnstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 1135 5. 5.

RÁDIO

Rádiót javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan felelősséggel Szabó műszerész, Csapó 86. Telefon: 32—54. 794 4. 4

BÚTOR

Elköltözés végett bútorraktáramban új és használt mindenféle bútorok eladó. Kossuth 49. Keresztépilet. 1883 4. 18

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútor üzletben, Piac uca 71. szám. 785 4. 30

Eladó két hálószoba-berendezés. Széchenyi uca 25. 1123

AUTÓ MOTOR KEREKPAR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím: a kiadóban, 1747 vv.

TÜZELŐ ANYAGOK

Bükklé, bükkszarka és parkettahulladék 4.50. Timár u. 11. Telefon 30—68. 1087

10 mázsa szén eladó átköltözés miatt. Bethlen 36. Fűszerüzlet. 1138

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Egy jömenetelű fodrász üzlet eladó. Cím a kiadóban. 1114

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Központhan nagy üzlethelyiség (esetleg megosztva) átadó. Értekezni Pestinél, Kistemplomköz. 1136

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kis szoba-konyha azonnal kiadó. Eötvös u. 14. Meitekinthető 11—1-ig. 1133

Eleserelném egy szoba, konyha lakásomat hasonlóval. Cserepes u. 10. 1127

Szép ucaai szoba üresen fűrdőszobahasználattal május 1-re kiadó. Telefon: Tizenhét—nyolcvan. 1121

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fűrdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1941 május hó elsejére 1. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7+

LAKÁST KERES

Egy szoba, konyha, esetleg kétszobás lakást keres fiatal gyermek nélküli házaspár 3 hónapra. „Előre fizetek” jellegre kérem a címet a kiadóban. 1141

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú bútorozott szoba egy-két úr részére azonnalra kiadó. Domb uca egy szám negyedik ajtó. 1155

ELVESZETT

Nagy fekete him kutyát sárga lábakkal tulajdonosa átveheti. Teleki 32. sz. alatt. 1148

INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzcsillárok eredeti régi és stil bútorok, ülőgarnitúrák és yitinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságkövetelő. ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Mokett szalngarnitúra, 3 darab bambusz nád, ablakroletta 85x120 cm. Kósárfonású garnitúra, petróleumlámpa, káposztáskád eladó. Burgondia u. 3. 1074

Terméskő, ócska téglák, ajtó, ablak, kirakat Sipos építésznél, Csapó u. 23. 1142

Eladó használt masz-sziv nagyméretű kapu, ajtó és kettő darab darab ócska ablakok olcsón. Vörösmarty u. 1. 1117

Eladó új tavaszi női kabát. Bercsényi 26. 1110

GAZD. ESZKÖZÖK

Strátszeker, jókarban levő, eladó. Érdeklődni Csapó 28. szám alatt. 1116

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó csemege és borszőlővessző, díszfenyő, bokorróza, pöszmete. Piac u. 66. 1124

ELADÓ HÁZ

Egy jömenetelű fűszer-üzlet lakással, mellék-helyiségekkel és termőgyümölcsfákkal eladó. Értekezni lehet Nagyszalonta uca 41. sz. 549

Eladó Bezerédi uca 16. számú kétszobás, konyha lakás istállóval, több melléképülettel, szép gyümölcsösökkel. 951

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetű telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Lakberlékötéssel, nem sok pénzrel most megvásárolható a Böszörményi út 88. számú üzletes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14+

Emeletes ház Szent Anna uca elején nagyjövű üzletreszen sürgösen eladó. Cím a kiadóban. 1120

ELADÓ HÁZHELY

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uca néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Olcsó házhelyek a Pórszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. — Fűrdő uca 2. sz. 240

ELADÓ ÁLLAT

Egy kisebb pudli eladó. Cegléd uca 1. Péközlet. 1139

Közzététel PÁLFI JÓZSEF Kiadó és Nyomató IPI. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és Nyomató WSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomatósági SZIGETHY KÁROLY